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luni 40 Lei. — Pentru st; fi 250 Lei.
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Preţul inserţiunilor: un şir petit 3 Lei pentru odată, 
datjâ j^f^ublică de mai multe ori se dă rabatul cuvenit.

Abonamentele şi inserţiunile 
să se adreseze Administraţiei ziarului .Telegraful Ro- 

— mân*, Sibiu, Strada Mitropoliei Nr. 45. —

Şcoala e mântuirea
(= ) Noul an de şcoală 1923/24, al 

şaselea dela desrobirea naţională, îşi ia 
începutul în zilele apropiate.

Locaşurile de luminare sufletească, 
pentru tinerele vlăstare ale poporului des
cătuşat şi dornic de învăţătură, cheamă 
la sine copiii şi tinerimea nosstră, zicân- 
du-le cu îmbărbătare:

Veniţi la noi, la izvoarele de cul
tură, să învăţaţi a deveni buni creştini şi 
buni rom âni; aici la noi aveţi să vă de
prindeţi a iubi tot mai mult limba şi le
gea în ţara aceasta, care este acum a 
noastră, după drept şi dreptate, şi numai 
a noastră; — aici să vă rugaţi Atotputer
nicului ca această patrie să ni o păstreze 
şi să ni-o întărească prin braţele şi min
tea românilor, luminată de cinstea şi dra
gostea ce i o  purtăm în orce vreme...

Fără şcoale bune şi numeroase, toate 
însuşirile alese cu care ne-ar înzestra fi
rea, nu pot decât să tânjească în cercul 
restrâns al unei prea mici comunităţi, — 
cum am experiat-o din greu, în timpurile 
de jale abea trecute.

Clerul nostru, cu răspundere înaintea 
lui Dumnezeu şi a oamenilor, are sfântă 
datorie ca din comoara neîngropată a cu- 
noştinţe'or sale, să vie şi acum, în preajma 
anului nou şcolar, cu sfaturi şi îndemnuri 
pentru păstoriţii binecuvântaţi cu copii, ară- 
tându-le'la orce ocazie, că viitorul ţării 
cere să dăm an de an tot mai mare 
luare aminte învăţământului.

*

F OI S OA R A
Preoţii de mir

— Trecutul lor până la începutul veacului al
XIX-lea şi de atunci până azi —
Intre conferenţiarii cursurilor de vară dela Vălenii 

de munte de sub conducerea dlui profesor N. /orga, 
ţinute anul acesta în decursul lunii August, a ţinut o 
frumoasă conferinţă asupra subiectului de sus părintele 
N. Popescu, fost director al mitropoliei din Bucureşti 
şi actual profesor al facultăţii teologice din Bucureşti, 
unul din valoroşii reprezentanţi ai clerului nostru. Pentru 
actualitatea constatărilor făcute de conferenţiar cu o 
competenţă netăgăduită, dăm şi noi un resumat al con
ferinţei, după notele luate de auditorii cursurilor.

Asupra preotului s’a scris puţin. De preoţi 
!n vechime nu s’a ocupat nimeni, şi astăzi litera
tura privitoare la rolul preoţimii în decursul 
veacurilor este extrem de redusă la noi.

Dl /. Matei, încă pe când era student în 
teologie, a scris un studiu despre: Preoţimea 
veacului XVlII-lea; autorul se mărgineşte însă 
la preoţimea din Ardeal. Un studiu mai vast, 
bazat pe o largă şi amănunţită informaţie, dar 
din care din lipsă de selecţie preotul reese ca 
o figură nesimpatică, a scris dl Furtună teolog 
şi el, actualmente directorul tipografiei din 
Dorohoi.

Biserica, statul, societăţile de toate 
categoriile şi particularii îşi împlinesc cu 
adevărat chemarea, dacă lucrând mână în 
mână, vor continua acţiunea d’a spori jert
fele în interesul şcoalei şi bisericii.

Au înregistrat, cu deosebită mulţă- 
mire sufletească, marele merit al acelor 
comune care au înţeles menirea şcoalei 
confesionale şi a bisericii străbune, şi din 
iniţiativă particulară au clădit localuri potri
vite şcolare, au renovat sau au zidit din 
nou locaşuri dumnezeeşti, case de citire, 
şi alte asemenea aşezăminte.

Ajutoare, burse, stipendii pe seama 
şcolarilor talentaţi şi din părinţi săraci, au 
întregit şi vor întregi lucrarea pornită cu 
râvnă, care nu este iertat să slăbească nici 
d’aci înainte.

Idealul acestor năzuinţe, aşa de în
dreptăţite, să fie ca, în câţiva ani, să nu 

I mai putem arăta în ioaiă ţara nici un 
singur analfabet român.

*

Dar, la început de an şcolar, nu pu
ţine sânt îngrijorările părinţilor, în deo
sebi ale celor cu familie grea şi cu mij
loace materiale neîndestulătoare. Acestora 
zădarnic le vom predica folosul învăţă
turii, zădarnic le vom dovedi puterea şi 
bogăţia cărţii, sau robia şi sărăcia ne- 
ştiinţei, dacă taxele în institute se sporesc 
mereu, cărţile şi rechizitele şcolare se 
scumpesc în fiecare an, ear aglomeraţia 
de elevi va cere înmulţirea puterilor di
dactice pe cheltueala părinţilor, — după

Răsfoind condicile vechi şi voluminoasele 
arhive ale mitropoliei din Bucureşti, ori a celor
lalte episcopii, figura preotului, care răsare din 
acte şi dosare, este cât se poate de nesimpatică; 
motivul este că in atingere cu aceste condici 
vin mai ales preoţii răi. Foarte rar se ia act in 
aceste condici de activitatea preoţilor buni şi 
harnici, din unele rapoarte de inspecţii ale pro
topopilor, de care şi mai rar se ţine seama; — 
in acelaş timp insă plângeri şi arătări împotriva 
preoţilor se fac cu mult mai mare uşurinţă. 
Din această pricină istoria făcută asupra preoţi
mii unei epoci in baza acestor condici şi acte 
ar fi unilaterală.

O istorie nepărtinitoare a vieţii şi activităţii 
preoţimii se va putea scrie numai cercetând, 
istoria bisericii fiecărui sat; căci istoria unei 
biserici, şi aproape totdeauna, istoria unui sat 
nu se poate scrie fără a aminti pe preot, fără 
a folosi cronica mai bine sau mai rău scrisă de 
el, fără a pomeni rolul mai mult sau mai puţin 
activ al preotului din sat. — In acest înţeles 
cartea dlui N. lor ga: «Sate şi preoţi în Ardeal*, 
una din cele mai bune cărţi de istorie, poartă 
cel mai sugestiv şi caracteristic titlu, fiindcă cu 
deosebire în Ardeal viaţa satelor se reazămă pe 
istoria preoţilor de sate şi adunate colectiv dau 
istoria neamului românesc din Ardeal.

Preotul Furtună in cartea amintită împarte

cum se svoneşte, — în vreme ce toată 
întreţinerea copiilor la şcoală e tot mai 
costisitoare, şi locurile gratuite în insti
tute se arată cu mult prea puţine în ra
port cu numărul aspiranţilor...

Asupra acestor lucruri, multe şi com
plicate, va trebui să se discute, luându-se 
măsurile potrivite şi cât mai degrabă. 
Ministerul instrucţiunii a donat, oarecare 
sume, direcţiunilor şcolare şi revizorate- 
lor, pentru procurarea de cărţi etevilor lip
siţi ; — dar, afară de aceasta, se pot face 
şi alte înlesniri, b. o. prin producţiuni şco
lare, mai ales în oraşe, s’ar putea rea
liza venite băneşti, din care să se cum
pere dela editori cărţi de şcoală pentru 
elevii săraci.

*
Astăzi mai ales avem trebuinţă nea

părată de şcoale multe, din care să se 
producă numărul corăspunzător de ele
mente cu educaţia îngrijită sub toate ra
porturile, — căci altfel, noi români am fi 
covârşiţi de contingentul absolvenţilor ie
şiţi din institutele minoritare, şi superio
ritatea noastră culturală va întârzia să se 
afirme aşa cum o dorim.

Aici nici o jertfă, din partea socie
tăţii şi a particularilor, nu va fi prea mare, 
după ce se mărturiseşte unanim că mul
ţimea şi calitatea şcoalelor, cât mai bine 
cercetate, este mântuirea neamului. Să le 
dăm, prin urmare, putinţa de a desfăşura 
în condiţiile necesare o  lucrare vrednică 
şi în adevăr binefăcătoare tuturora.

subiectul in compartimente, după provincii, îm
părţire fără doar şi poate greşită, căci viaţa preo
ţimii a fost la fel in tot cuprinsul pământului 
românesc, atât In privinţa administrativă-materi
ală, cât şi in privinţa cărturărească-culturală. Dar 
cartea mai are scăderea că scoate pe preoţi ca 
pe oameni cu desăvârşire inculţi.

Această constatare o auzim adesea, — şi ea 
se face in detrimentul adevărului istoric.

Fentru-ce a fost preotul în vechime incult? 
Pentru ca nu a avut ca astăzi seminarul sau 
facultatea de teologie, cu licenţă sau doctorat? 
A pune astfel teza este cu desăvârşire greşit. 
Pentru a stabili gradul de cultură al cuiva ÍntFo 
epocă oarecare, trebue să il compari cu cei din 
jurul lui din aceeaş epocă. Sub acest raport preo
ţit âu fost cei mai culţi oameni ai vremii lor. 
Dacă episcopul Melhisedec se miră bună oară, 
că preoţii din vechime au fost atât de inculţi 
încât nu ştiau slavoneşte, n’avem decât să cerce
tăm ştiinţa de slavoneşte din ţară; slavoneşte nu 
ştiau decât puţini cărturari, nu ştiau nici boerii; 
ear limba documentelor scrise în slavoneşte de 
diacii cancelariilor domneşti este o slavonă atât 
de rea uneori, încât pe iângă ea, preotul care 
ştia să lămurească pe româneşte înţelesul rugă
ciunilor şi cântărilor slavoneşti din biserică, nu 
putea fi numit incult. Aşa preoţii erau singurii 
cărturari ai satelor noastre.
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Comitetul agrar, cum se anunţă din Bucu- 
rejti a hotărât: Casa centrală a Împroprietăririi, 
din min’sterul de agricultură şi domenii, poate 
afecta M tropoliilor şi Episcopiilor din vechiul 
regat câte 100—200 hectare, pentru a le da pu j 
tinţa să susţie obligaţiunile de ordin moral şi \ 
social, precum şi întreţinerea în bună stare a 
locaşurilor bisericeşti.

In urma acestei deciziuni s’a acordat Mi
tropoliilor din Bucureşti şi laşi, precum şi mai 
multor Episcopii, terenuri de pământ potrivite. 
Fondul proprietăţii rămâne în patrimoniul sta
tului.

Pentru sate. I. P. S. Sa mitropolitul Plmen 
al Moldovei a chemat la consfătuire pe proto- 
iereii din eparhia Moldovei, în vederea instruc
ţiunilor ce urmează a fi date preoţimii pentru 
o bună îndrumare a sătenilor.

Punerea temeliei Bisericii Neamului
La sät bánié din anul acesta deia Mără- 

şeşti, cu prilejul punerii temeiiei marelui mo
nument de recunoş’inţă pentru vitejii ostaşi ro
mâni, I. P. S. Sa mitropolitul Pimen al Moldo
vei a zis următoarele:

«S’au împlinit patru ani, de când am pro
pus «Societăţii Ortodoxe a femeilor ' române* 
la adunarea generală, ţinută In Bucureşti, în 1919, 
ridicarea unui monument de recunoştinţă pen
tru ostaşii noştri, cari, luotând cu furie, au mu
rit vitejeşte, pe valea Şiretului, ia Mărăşeşti, 
pentru întregirea neamului.

Propunerea a fost primită cu mult en
tuziasm.

«Societatea O todoxă a femeilor române* 
reprezentând sufletul creştin al femeii române, 
era firesc ca propunerea mea să se îndrepte 
cătră această onorată societate ortodoxă şi tot 
aşa de firesc a fost ca ea să găsească loc în 
sufletul t ituror membrelor.

Astfel s’a ajuns la hotărârea ca Societatea 
ortodoxă să aibă în a sa grijă şi să ia măsurile 
trebuitoare ca aici, la Mărăşeşti, să se înalţe un 
monument, semn de recunoştinţă din partea 
ţării şi a neamului întregit, pentru acei ce prin 
lupte sângeroase şi cu j rtfa vieţii au îndepli
nit aşlep’a ea de veacuri a neamului românesc.

O delegaţie a venit la faţa locului şi con
duşi de unii dm foştii luptători ne-am strecurat 
cu mare greutate printre şanţuri şi gropi, prin
tre cimitire şi morminte rătăcite, unele cu cruci, 
altele fără cruci şi print e atâtea alte piedeci 
grele, rămase de pe urma răsboiului, care pre 
sărau întreaga vale a S retului.

Ţinându-ne seamă de poziţia naturală cum 
şi de faptele răsboinice, săvârşite aici, ne am 
oprit şi am fixat acest ioc, pe culmea acestui 
plai, în viea dlui George Negroponte, lângă 
gara Mărăşeşti.

Aşa am ales locul, pe care ne găsim acum. 
LI a fost sfinţit, înfigându se o cruce de fier, 
adusă de noi, de Ia mitropolia Moldovei, din Iaşi.

Azi, 6/19 August 1923, ziua praznicului 
«Schimbarea la faţă a Domnului*, pe locul unde

Dar să nu scăpăm din vedere că preoţii 
noştri n’au avut şcoli. Mult puţinul ce ştiau îl 
învăţau prin mănăstiri. Ba uneori învăţătura 
din mănăstire a tatălui o moştenea fiul pentru 
a o trece mai departe.

Să nu ne mirăm dacă un Matei al Mirelor 
râde de preoţi sau dacă un Rákoczy II se plânge 
că nu găseşte în tot Ardealul un om potrivit 
să îl pună episcop, că nu găseşte pe nimeni să 
ştie mai multe limbi; explicaţia este că abia tre
cuseră câţiva ani dela anul unirii cu Roma 1700 
a unei părţi din clerul din Ardeal şi că până ia 
acest dat fiii preoţilor români nici nu aveau unde, 
nici nu puteau să studieze în şcoli mai înalte.

Literatura bisericească de atunci, câtă se 
făcea In predoslovii, în prefeţele cărţilor biseri
ceşti, era îndreptată mai mult împotriva actului 
unirii, era deci apologetică; ea era menită să 
fie o armă în mâna preoţimii. Cărţile veacului 
al XVIII-lea insistă cu deosebire asupra expli
cării rugăciunii domneşti, şi a simbolului credin
ţi)', şi bine făceau, căci în acestea sânt depuse 
în esenţa învăţăturile de dogmă şi morală ale 
bisericii ortodoxe. Dar o educaţie sistematică a 
preoţimii nu se făcea nicăirl, şcolile nu erau în 
spiritul timpului de atunci la români, astfel că 
Constantin Mavrocordat, om cu intenţii bune, 
trebui să prindă cu sila pe preoţi şi să-i închidă 
în biserici pentru a putea face un început de

acum şase ani, viteaza noastră armată a dat 
cea mai grozavă luptă, schimbând soarta răs- 
boiului; căci armatele duşmane au fost învinse 
şi puse pe fugă, îndeplinindu se astfel vorba 
unui mare erou, că: «p’aici nu se trece» şi nu 
s’a trecut;

Astăzi ne am adunat pentru a pune peatra 
de temelie a clădirii care va fi: Biserica nea
mului întregit.

Sub această biserică se va începe deo
camdată zidirea criptelor în care se vor aduna 
osemintele eroilor, căzuţi pentru neam şi ţară 
şi pe altarul ei se vor face slujbe pentru po
menirea ior şi se va povesti, de cătră genera
ţiile viitoare, vitejia lor.

Străduinţa noastră de azi e operă de 
recunoştinţă cătră cei ce au făurit România 
Mare şi stă în legătură cu trecutul nostru istoric, 
când voivozii şi strămoşii zideau biserici şi mă
năstiri, care să amintească faptele măreţe şi să 
preamărească numele lui Dumnezeu, celui Atot
puternic cu al Cărui ajutor s’au câştigat biruinţele.

Nădăjduim că, în curând această biserică, 
prin străduinţa neamului întreg, se va desăvârşi.

Pentru desăvârşirea ei, se cuvine a contribui 
fiecare bun cetăţean român, întru cât opera ce 
se înfăptueşte nu e nici a unui grup, nici a unui 
partid, şi cu atât mai puţin a unei persoane.

Ea e opera unui neam întreg, care înţe
lege să aducă prinosul lui de recunoştinţă celor 
ce au luptat şi au murit vitejeşte pentru între
girea neamului.

Mijloacele băneşti s’au adunat până acum 
prin subscripţie publică in urma apelului adresat 
întregului popor, care cu multă dragoste a dat 
obolul său.

Comitetul aduce viile sale mulţumiri tutu
ror celor ce au contribuit şi adresându-se din 
nou poporului pentru îndeplinirea operei, a 
cărei ipeatră din unghi» o punem azi.

In această clipă, când aici, pe locul biruin
ţei, la Mărăşeşti, punem cea dintâi peatră, la 
temelia Bisericii Neamului, gândul nostru al 
tuturor să fie îndreptat cătră scumpa noastră 
armată, care prin vitejie a desrobit pământul, 
întregind neamul nostru românesc, până în ve
chile hotare istorice, de la Nistru pân’la Tisa, 
Dunărea şi Marea Neagră, sub oblăduirea şl 
conducerea Majestăţii Sale Ferdinand I, primul 
rege al României Mari şi a măritei noastre 
Doamne Regina Maria.

Averile bisericeşti din Basarabia
In timpul din urmă s’a vorbit mult în ziare des

pre averile bisericii din Basarabia. Pentru ca opinia pu
blică să fie pe deplin lămurită asupra acestei chestiuni, 
ministerul cultelor şi artelor a dat un comunicat în care 
spune:

Ministrul cultelor şi artelor, în calitate de 
organ de control al administraţiei averilor bi
sericeşti, a fost în dese rânduri sesizat, că s’ar 
petrece neregule în chestia averilor bisericeşti, 
în Basarabia şi chiar înstrăinări din această 
avere cătră societăţi particulare, sau persoane 
private.

şcoală. EI punea pe unii mai învăţaţi să facă 
exegeză cu aceşti preoţi.

Deci primele încercări de luminare mai 
metodice se fac în Moldova în veacul al XVIII- 
lea sub Const. Mavrocordat şi în Muntenia tot 
sub el; dar nu erau şcoli, ci numai un început 
cu totul insuficient. Primele şcoli se înfiinţează 
abia mai târziu sub Alexandru Ipsilanti.

Deci neavând nici un fel de şcoli, nici 
putinţă de altă învăţătură în acele vremuri în 
continuu tulburi şi agitate, singurul izvor de lu
minare rămâneau mănăstirile, unde candidaţii 
de preoţi deprindeau slavona şi rânduia'a bi
sericească. Acasă, ei treceau această învăţătură 
fiilor lor drept moştenire. Acesta era sistemul

Îiretutindeni, în toate ţinuturile. In aceste împre- 
urări preotul nu numai că era un modest căr

turar, dar eră şi singurul cărturar din satul lui.
In Bucovina înfiinţează în acest veac Var- 

t^lomei Lăzăreanu o şcoală pentru preoţi, din 
care cu vremea se desvoaită actuala facultate 
de teologie din Cernăuţi.

Astfel despre incultura preoţilor români 
nu se poate vorbi; s’ar putea vorbi numai re
lativ, în raport cu gradul de cultură mai avan
sat al preoţimii din Occident, nici decum însă 
în raport cu starea generală de cultură a ţinu
turilor locuite de români, a căror pătură căr
turărească o formă preoţimea.

S’a instituit o comisie juridică spre cer
cetarea situaţiei acestor averi şi a temeiniciei 
unei astfel de acuzaţii. Autoritatea superioară 
bisericească din Basarabia n’a pus însă la dis
poziţia zisei comisiuni actele necesare, — to- 
tuş, comisiunea şi a îndeplinit misiunea...

In această situaţie ministerul sesisează Sf. 
sinod cu elucidarea şi judecarea chestiunii. 
Această, cea mai inaltă treaptă şi instanţă reli
gioasă, pe baza actelor şi a chiar memoriului 
Înaintat de arhiepiscopia Chişinăului şi Hoti- 
nului cu adresa Nr. 18.769/27 Noemvrie 1922, 
hotăreşte ca:

1. Biserica din arhiepiscopia Basarabiei 
trebue să se conducă în administrarea ei ge
nerală culturală, şcolară, epitropească şi filantro
pică de iegile locale, care au fost aprobate de 
Sf. sinod rusesc şi acceptate de guvernul ru
sesc, complectate cu cele cuprinse In «Cartea 
Pastorală» a Sf. srnod ai bisericii autjcefaie or
todoxe române, daiă la Iaşi 16 Iunie 1918...

Sf. sinod al României nu aprobă trecerea 
averii bisericeşti din arhiepiscopia Basarabiei 
prin procesul verbal Nr. 34 dela 30 Iunie 1922 
al congresului eparhial general cătră «Uniunea 
clericilor ortodoxi din Basarabia».

2. In consecinţă trebue să restitue bise
ricii din arhiepiscopia basarabeană, averile tre
cute de congresul eparhial în patrimoniul Uni
unii clerului ortodox basarabean fără Întârziere.

3. In acelaş timp statul român, sub che
zăşia întregii biserici ortodoxe din România, 
declară că nu se va atinge niciodată de averile 
acestei arhiepiscopii, — care sânt adunate prin 
munca ei şi în numele lui Dumnezeu, — adevă
ratul şi unicul lor proprietar, pentru a susţinea 
cultul lui, clerul lui, locaşurile iui, şi pe săracii 
şi nevoiaşii lui ;

4. Şi că întreaga biserică ortodoxă din Ro
mânia va dobândi prin legea sa de unificare şi 
de reorganizare, personalitatea morală atât in 
fiinţa ei totală şi unică, cât şi in m'tropoliile, 
arhiepiscopiile, episcopiile, protopopiatele, paro
li ile şi mănăstirile ei.

5. Dacă in cel mult una lună dela primi
rea acestei Înştiinţări congresul eparhia! şi Uni
unea clerului ortodox basarabean nu se vor dese- 
siza de averile bisericeşti luate în patrimoniul 
lor, Sc. Sinod va chema ia răspundere pe făp
taşii acestor uzurpări şi răpiri, ear statul ii va 
urmări penal.

6. S’au declarat chiar de pe acum fără 
valoare şi fără efect juridic toate operaţiunile 
civile, comerciale şi de tot soiul, care se vor fi 
făcut şi se vor mai face cu aceste averi, fie de 
cătră congresul eparhial, fie de către Uniunea 
clerului ortodox român.

Hotărârea este adusă ia cunoştinţa înalt 
Prea Sfinţitului Arpiepiscop al Chişinăului şi 
Hotinului cu adresa Nr. 356 din 31 Decemvrie
1922,

La această comunicare, autoritatea intere
sată răspunde cu adresa Nr. 1171 din 27 Ianuar
1923, că:

Prin aceasta vă rugăm să binevoiţi a cu
noaşte 1. P. S. Stăpâne, că vă aducem desăvâr-

Care era starea materială a preoţimii noas
tre în trecut?

Preoţii, în regulă normală, rí au tost bogaţi. 
In marea lor maioritate preoţii dimpotrivă au 
avut de luptat totdeauna cu greutăţile materiale 
ale vieţii, cu sărăcia.

Rari preoţi bogaţi ajung să fie pome
niţi în documentele istorice, ca d e. protopo
pul Iuga de pe vremea lui Alexandru cel Bun, 
de care se aminteşte pănă în vremile iui Şte
fan cel mare. Sub Ştefan se întâlnesc în docu
mente câţiva preoţi, cari cumpără, unii cari 
vând moşii, câte un sat întreg, cu ţigani robi; 
documentele pomenesc şi preţul de cumpărare: 
150—200 zloţi.

Dacă unii, puţini, pe vremuri au stat bine 
materialiceşte, starea materială a preoţimii din 
trecut, a fost tot atât de precară ca şi cea de 
azi, când d. p. face senzaţie ştirea din gazete 
că un preot din jud. Ilfov a fost in stare să ri
dice singur o biserică.

Preoţii n’au primit leafă de nicăiri. Din pri- 
noasele credincioşilor nu puteau trăi. Urmarea 
firească a fost că preotul a devenit plugar, el a 
Intrat în tagma, în massa cea mare a ţăranilor.

_ _ _ _ _ _  (Va urma)
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şita asigurare şi linişte în privinţa acelor averi. 
Că anume asupra Uniunii clericilor din Basarabia 
s’au trecut numai averile tagmei duhovniceşti 
ale preoţilor şi cântăreţilor, ear nu averile biseri
ceşti...

Cu âdresa Nr. 13 din 2 Februar 1923, Sf. 
Sinod înaintează ministerului de culte şi arte 
răspunsul Arhiepiscopiei «spre a dispune cele 
de cuviinţă*.

Ministerul de culte şi arte, spre a pune 
capăt acestei regretabile şi dăunătoare stări de 
îaot, a fost nevoit să defere cazul jus iţ ei, spre 
a se face deplină lumină.

Dela conferenţele preoţeşti
— Despre credinţă —

Preotul nostru dela Aninoasa, Emílián Şinca, a 
ţinut poporului la Haţeg, cu ocazia conferenţei preoţeşti 
şi a adunării tractuale a Asociaţiei clerului «A. Şaguna» 
anul curent, următoarea predică:

Să nu se tulbure inima 
voastră, credeţi în Dum
nezeu şi întru mine cre
deţi. loan 14, 1.

Iubiţi creştini, — Istoria poporului evreu ne 
spune, că de câte ori acest popor se abătea 
dela credinţa lui închinând spre alte credinţe 
şi învăţături ce le asculta dela cei necredin
cioşi, de atâtea ori Dumnezeu îl cet ta cu răs- 
boaie, moarte cumplită, boale şi suferinţe trupeşti 
şi sufleteşti, ca simţindu-se in strâmtoare să şi 
aducă aminte de ajutorul şi bunătatea sa; căci 
Dumnezeu nu vrea moartea păcătosului, ci să 
se întoarcă şi să fie viu.

Oare timpurile, care le trăeşte generaţia 
de azi, pline de necazuri, greutăţi şi diferite su
ferinţe trupeşti şi sufleteşti, încăerările şi răs- 
boaiele, scumpeiea grozavă, lipsa care în u 
neie ţări a adus foametea şi alte multe neferi
ciri pe capetele oamenilor, au venit dela sine, 
fără să fie un stăpâ îitor, care să le fi orânduit 
cu putere prea înaltă? Nu.

Toate acestea au venit, asupra omenirii de 
azi, pentru părăsirea credinţei în Dumnezeu, 
pentru înstrăinarea de biserică, de învăţăturile ei 
şi de obiceiurile noastre vechi creştineşti.

Dacă cercetăm Scripturile şi căţile sfinte, 
vedem că toţi profeţii Testamentului vechi îndem
nau poporul evreu la stătornicia în credinţă, şi 
roate minunile şi lucrurile mari, ce le-a făcut 
Dumnezeu popom ui evreu, le-a făcut în urma 
credinţei sale. In urma credmtei, Moise a fost 
ales de Dumnezeu conducătorul poporului evreu, 
căci cu credinţa Moise mare făcându-se s’a lă- 
pădat a se zice fecior fetei lui Faraon (Evrei 
11, 24). Aşa credinţa câtră Dumnezeu i a făcut 

-a se lăpâda de domnia, de care se bucura fiind 
Jiul adoptiv al fetei regelui Egiptului. «Cu cre
dinţă au făcut Paştiie şi vărsarea sângelui, care 
perdea pe cei întâi născu(i să nu se atingă de 
dânşii». (Evrei 11, 28), adecă pentru credinţa sa 
poporul evreu a fost scăpat de pedepsele, ce 
le a trimis Dumnezeu asupra Egiptului.

Mântuitorul Hristos în cuvântările sale a 
vorbit odată despre credinţă îndemnând la sta-

Biserica Neamului întregit
După slujba dumnezească, săvârşită la punerea 

pietrei fundamentale a Bisericii dela Mărăşeşti în 6/19 
August 1923, I. P. S. Sa Mitropolitul Pimen al Moldo
vei a dat citire pergamentului de înălţare a sfântului 
locaş. Textul este următorul:

In numele Tatălui şi al Fiului şi al Sfântu
lui Duh, Amin.

De pe judecăţile Iui Dumnezeu ceale ne
pricepute ia oameni, f ind pe ceale vremi răs 
-boaie între împăraţi şi răsmeriţe în ţări, viscoiol 
pustiirii sufiat-a pe acest pământ. Viforoase erau 
vremiie ceale. Pământul acoperitu s’au de dărâ
mături şi de trupuri moarte.

Dar din ceale câmpuri ce fumegau de pâr
jol şi de măcel, venit a vremea şi făcut-a să se 
înalţe strigăte de biruinţi şi de slobozenie a 
neamurilor. Dreptatea s’a luat la luptă cu cuge
tul distrugător, şi dreptatea este biruită.

Ci doară Dreptatea este temelia tronului 
lui Dumnezeu. Deci t mpul sosit a pentru nea
mul nostru. Semnul s’a ivit pe cer, pământul 
clătinata-s’au de bucurie — blăstemul înfricoşat 
s’a auzit despre apus — şi toate neamurile s’au 
deşteptat. Neamul nostru cel risipit întregitu-s’au 
şi s’a aşezat seminţia noastră, cea a Domnito
rilor lumii, în volnicia şi puterea ei de veacuri.

Urmând pilda strămoşilor din cartea de 
'vitejie a trecutului, s’a zid t şi s’a podobit acest

tornicie într’însa. Ce a cerut, în schimb, dela 
cei ce 1 rugau să le învie marţii şi dela cei ce 
li vindeau? Nimic de cât credinţă. El a zis lui 
lair când i-a înviat fata: «Na te teme, crede 
numai» (Marcu 5, 36).

Femeii csre de 12 ani suferea în scurgerea 
sângelui, i a zis: «Fiică, credinţa ta te-a mântuit; 
mergi în pace, şi f i sănătoasă de boala ta». 
(Marcu 5, 24).

Pe cei 2 orbi, cari se rugau să-i vindece, 
i-a întrebat: «Credeţi că pot să fac eu aceasta?» 
Ei au zis iui:» Aşa, Doamne». Atunci s’a atins 
de ochii lor zicând: «După credinţa voastră să 
vă fie vouă, şi s’au vindecat ei». (Matei 9, 28 
şi 29).

Apostolii propoveduiau popoarelor credinţa 
în Dumnezeu Tatăl, Fiul, şi Duhul Sfânt.

Va observa unul sau altul: Cine poate 
zice, că noi nu credem?

Dar, vorba este ce să credem, şi cum să 
credem. Noi avem să credem descoperirile fă
cute oamenilor de Dumnezeu şi învăţăturile 
propoveduite de Mântuitorul H istos şi sfinţii 
Apostoli scrise în sfta Scriptură. Ear Sfta Scrip
tură o tălmăcesc aceia cari s’au adâncit în 
aceste scrieri, ocupându-se mai îndelungat cu 
citirea şi înţelegerea lor.

Ap. Pavel îndeamnă pe creştini să ţină 
învăţătura cea nescrisă ca şi cea scrisă: «Pentru 
aceea, fraţilor, staţi şi ţineţi învăţăturile, 
cari ie-aţi învăţat ori prin cuvânt, ori prin car
tea noastră». (II. Tesaioniceni 2, 13).

Pe mai marii bisericii îi îndatoreşte: ca 
învăţătura primită să o păstreze cu toată credinţa 
şi apoi s’o încredinţeze altora, zicând: «Chipul 
cuvintelor celor sănătoase să ai, care ai auzit 
dela mine... rânduiala cea bună să o păzeşti... 
şi cele ce ai auzit dela mine îa faţa multor 
martori, acestea le încredinţează la oameni cre
dincioşi, cari îndestulaţi vor fi a învăţa şi pe 
alţii», (li Timotei 1 v. 13, 14; 2 v. 2).

Dintre diferitele credinţe, ce se propove- 
duesc, cea adevărată este cea lăsată nouă de 
Dumnezeu prin Fiul său, Mântuitorul Hristos şi 
ucenicii săi, păstrată prin sfta scriptură şi sfta 
tradiţie, şi propoveduită tuturor, ce voesc s’o 
înţeleagă şi primească de cătră biserica noastră 
ortodoxă, aşa după cum a moştenit-o dela Mân
tuitorul Hristos, apostolii şi ucenicii lor şi sfţii 
părinţi, cari şi-au dedicat viaţa pentru propove- 
duirea şi tălmăcirea învăţăturilor dumnezeeşti, 
ca cei ce le vor prim) să poată ajunge la mântuire, 
căci «fără credinţă nu este cu puţinţă a plăcea 
Iui Dumnezeu» (Evrei 11, 6), «Celce nu crede 
osând-se va», Marcu 16. 16).

Credinţa noastră trebue să fie vie. Şi vie 
va ti, dacă va fi minifestată prin fapte.

Credinţa noastră trebue să fie statornică, 
adecă mai curând să ne desbrăcăm de toate 
cele lumeşti, decât de credinţa propoveduită 
de biserică.

Să ne aducem aminte de cei 7 fraţi Maca
bei şi mama lor, cari au suferit moarte între cele 
mai grozave chinuri cu mulţumire sufletească 
pentru credinţa lor; de martirii creştini, cari pen
tru credinţă au suferit înfricoşate ch nuri; de

sfânt locaş pentru veşnica şi fericita pomenire, 
dând şi laudă vitejilor ce au primit moartea 
pentru cuvântul lui Dumnezeu şi intru întocmi
rea neamului nostru, şi s’au cununat cu cununa 
vitejiei şi a dreptăţii.

Şi s’a zidit şi podobit acest sfânt locaş cu 
sălinţa, osteneala şi cheltuiala Societăţii Orto
doxe naţionale a femeilor române şi cu ajuto
rul tuturor bunilor români şi creştini, după râvna 
cea adevărată dela Dumnezeu aărută.

Intr’u pomenirea lor nemoartă şi întru gân
dul că osemintele lor vor fi ca osemintele lui 
Elisei, ridicatu s’au din temelie acest sfânt locaş 
şi intru aceasta cei ce Dumnezeu îi va îngădui 
urmaşi în vremi să păzească acest mic adăpost 
şi casă a oaselor vitejilor neamului, ca să fie 
nestricat în veci, pentru că tot lucrul bun şi de 
multă nevoinţă îl arătă cei ce se ostenesc 
pentru credinţă.

Şi s’a ridicat din temelie acest sfânt locaş în 
zilele Prea înălţatului şi Drept credinciosului nos
tru Domn, Ferdinand l. cu mila lui Dumnezeu, 
Domn stăpânitor a toată Ţara Românească şi 
întregului neam românesc întregit, şi a soţiei 
Sale Marla Doamna, Regina tuturor românilor, 
cari cu osârdie s’au nevoit spre binele neamu
lui, fiind mitropolit primat al întregii biserici or
todoxe naţionale române şi autocefale Doctor 
Miron, mitropolitul Pimen al Moldovei şi Su

sfinţii părinţi, ca marele Vas’le, care fiind provo
cat de împăratul să nu apere cu atâta tărie unele 
adevăruri a răspuns: «învăţătura, pe care o pro- 
povedueşte bis -rica a primit o dela Dumnezeu, 
pentru această învăţătură chizăşuesc cu viaţa şi 
sângele meu... şi na voi lăsa să se ia din aceea 
nici un cuvânt, nici o slovă».

In istoria poporului român să ne uităm la 
Constantin Brâncoveanu, a cărui inimă sângera 
de durere văzând cum călăul turc taie fără milă 
pe feciorii şi îşi aştepta moment ui tăierii, — dar 
de credinţă nu s’a lăpădat.

Iu zilele noastre putem vedea cu durere, 
că mulţi dintre creştini se ruşinează a şi face 
cruce, a cerceta casa Domnului, a primi sfin
tele taine, — cu un cuvânt se lapădă de credinţa 
strămoşească. Aceştia să-şi aduci aminte de 
cuvintele Mântuitorului: «Ordne seva ruşina de 
mine şi de cuvintele mele, de acesta şi Fiul 
Omului se va ruşina, când va veni întru mări
rea sa şi a Tatălui şi a sfinţilor îngeri». (Luca 
9. 26).

Mântuitorul Hristos a fost ispitit de cătră 
Satana şi îndemnat să se închine iui «arătându-i 
împărăţiile lumii şi mărirea lor, şi i-a zis Iui: 
«Acestea toate voi da ţie, dacă căzând te vei 
închina nre» (Matei 4, 8, 9/.

Şi azi sânt ispitiţi oameni de cătră cei 
viclean şi sânt mulţi cari se închină lui prin faptele 
lor rele şi prin depărtarea dela credinţa şi învăţă
turile bisericii, cercând a se arăta ei mai înţe
lepţi ca atâţia bărbaţi luminaţi ai bisericii. Faţă de 
aceştia, Ap. Pavel ne zice: «Şi vă rog, fraţilor, 
păziţi-vă de cei ce fac împărech.eri şi sminteli 
împotriva învăţăturii, care voi v’aţi învăţat; şi vă 
feriţi de ei: că unii ca aceştia Domnului 
nostru, Isus Hristos, nu slujesc, ci pântecelui lor; 
şi prin cuvinte bune şi prin cuvântare de bine 
înşa'ă inimilor celor proşti» (Rom. 16 v. 17, 18).

Ce altă putere s’a dat poporului român ca 
să poată înfrunta furtunile, ce s’au deslănţuit 
asupra lui, ca azi să se poată vedea mărit şi 
întregit decât credinţa. Unde a aflat bucuriile 
pământeşti? Numai In credin(a şi obiceiurile 
creştineşti strămoşeşti. Ce a făcut să simtă mân- 
găere la trecerea din viaţă pe românul gârbovit 
de anii vieţii? Numai credinţa In Dumnezeu şi 
tainele sale administrate lui prin biserica noastră.

Deci, iubiţi creştini, să cerem dela Dumne
zeu pentru fericirea noastră pământească şi cea 
veşnică, — să se milostivească spre noi, să ne 
dea credinţă tare, ca după cuvintele apostolului 
Pavel: «Pentru aceea se cade nouă mai mult 
să ascultăm cele ce s’au auzit, ca nu cândva să 
cădem» (Eyrei 2, 1.) ca astfel toi după cuvintele 
lui (Cătră Rom. 5 v. 1): Drept aceea îndreptaţi 
fiind prin credinţă, pace să avem cifră Dumne
zeu prin Domnul nostru Isus Hristos», acum şi 
totdeauna, Amin.

Parastas. In biserica Mihai Vodă din ca
pitală s’a slujit in 21 August a. c. parastas pen
tru Mihai Viteazul. S’au împlinit, în ziua aceea, 
322 de ani, de când marele erou al neamului 
a fost asasinat de laşi trădători pe câmpia Turzii.

cevei, Preşedinte al Consiliului de Miniştri Dl 
Ion I. C Brătianu, şi Ministru la Departamentul 
Cultelor Dl C. Banu, şi preşedintă a Societăţii 
Ortodoxe nationale a femeilor române D-na 
Principesă Alexandrina Qrigore Cantacuzino, 
d-na Zoe Or. Râmniceanu casiera societăţii, şi 
arhitecţii Pomponiu şi Cristinel, in anul dela 
Hristos 1923, luna August tn 6/19 zile şi în 
anul al nouălea curgător de domnie a Prea Mă
ritului Nostru Rege Ferdinand I.

Făcutu s’au trei asemenea acte, din care 
unul s’a zidit în temelia acestui sfânt locaş, unui 
s’a depus in Arhivele generale ale statului, şi 
unul se păstrează îa Arhiva Societăţii Ortodoxe 
naţionale a femeilor române.

Cea mai veohe carte. Cea mai veche 
carte din lume, se găseşte în muzeul britanic 
din Londra. E o aşa zisă Carte a morţilor. A 
fost scrisă cu trei mii de ani înainte de naşte
rea Iui Hristos. Conţine descrierea obiceiurilor 
religioase, psalmi, rugăciuni, descrieri de zei şi 
explicarea celor ce aşteaptă sufletul după moarte. 
Cartea datează din perioda în care s’a con
struit prima piramidă, adecă pe la 3733 până 
3666 înainte de Hristos. E cel mii vechi mo
nument literar din lume.
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Ştirile zilei»

Ştire personală. I. P. S. Sa Mitro
politul nostru Nicolae a sosit cu trenul de 
Sâmbătă la reşedinţa Sa.

Li s’a luat dreptul de publicitate. Cuno 
scuteie şcorle din Cluj, numite «Marianum», ce
lebre de când primiseiă cu tricolor maghiar pe 
nunţiul papal Marmsggi, s’au făcut vinovate 
prin atitudinea lor provocătoare şi contrară le
gilor statului. Ouvernul ii a luat acum dreptul 
de publicitate. Acelaş lucru s’a făcit şi cu li
ceele reformate din Orăştie (liceul «Kun») şi 
din Zălau, două cuiburi urde se făcea «edu
caţie» iredentistă maghiară.

Lege binevenită. Ouvernul va 8duce la 
toamnă un proect de lege, prin care se opreşte 
cu totul funcţionarea tripouriîor. E timpul să 
se sfârşească speculaţiile comise In jurul caselor 
de «noroc», care nenorocesc atâtea vieţi.

Cântăreţii bisericeşti. Asociaţia cântăreţilor 
bisericeşti din România şi-a ţinut congresul la 
Constanţa în 22 şi 23 August a. c. S’a slujit ser
viciul divin în catedrala oraşului de cătră P. S. 
Sa Fpiscopul Ilarie al Constantei; apoi s’a des
chis congresul cu o vorbire ţinută de preşedin
tele său Popescu-Pasărea. S’a discutat chesti
unea situaţiei culturale şl materiale a cântăreţilor 
bisericeşti şi problema reorganizării şcoalelor de 
cântăreţi S’a desbătut şi asupra propagării şi ge
neralizării muzicei clasice bisericeşti.

Congresul micilor industriaşi — la care par
ticipă din partea ministerului muncii dl N. Maxim, 
secretar general, — se ţine în 2Ö—28 August 
în Sibiu.

Fără să controleze. Unele ziare bucureştene 
reproduc ştirile date din izvor unguresc fără să 
le controleze mai d’aproape. Un caz recent rapor
tat de gazete ungureşti din Oradea Mare, şi apoi 
de cele din Bucureşti, este iatacul unul ofiţer» 
împotriva unui tpaşnicy cetăţean maghiar. — Ade
vărul însă era că nu ofiţerul, ci însuşi vrednicul cetă
ţean maghiar atăcase cu un pumnal pe ofiţer 
care, la rândul său, fusese nevoit a scoate sabia.

Pocirea limbii. Afişe, firme şi publicaţii din 
oraşele şi orăşelele noastre se prezintă în cea 
mai diformată limbă românească. La mijloc nu 
este totdeauna neştiinţa, ci prea adese intenţi- 
unea neromânilor d’a ne batjocori limba şi nea
mul. Pe lângă ^Magazinul de înmormântare», 
ca firmă a unei administraţii de pompe funebre, 
eată şi un anunţ foarte categoric: «Cine va intra 
aici fără bătaie în uşă, va fi ţipat afară prin forţă 
brachială»... Măsuri potrivite sânt prea de dorit 
pentru stăvilirea acestor enormităţi stilistice.

Congresul fostelor garde naţionale, care 
s’au înfiinţat înainte cu cinci ani în Ardeal, se 
va ţinea Ia Cluj în 28 Octomvrie 1923, pentru 
a forma o mare societate sportivă.

Anunţ. Dela Prefectura poliţiei oraşului 
Sibiu: Se aduce la cunoştinţă celor interesaţi 
că în conformitate cu ordinul ministerului de 
interne, cu începere dela 25 August a. c. toate 
paşapoartele pentru străinătate (excepţionând 
cele pentru Statele Unite din America de Nord 
care se eliberează de ministerul de interne), 
se vor elibera numai de cătră această Prefec
tură de poliţie.

La Librăria Arhidiecezană din Sibiu se 
află de vânzare următoarele

Tipărituri
Pentru şcoalele secundare:

Ziarul de cassă. •
Ziare de clasă pentru licee şi civile, comerciale. 
Coaie pentru registrele de exibite.
Tipărituri pentru bugetele şcolare.
Procese verbale la examenele particulare. 
Tipărituri pentru inventarele localelor şcolare. 
Bilet de informaţie la insinuări pt. fiecare elev. 
Bilet de admoniarea elevilor.

Pentru şcoalele primare:
Registre pentru absenţii şi ciasificaţii.
Matricole şcolare.
Cronica şcolară.
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Nr. 470/923 (115) 3 - 3
Concurs

Pentru întregirea parohiei vacante de clasa 
I din Sebeşul de jos, protopresbiteratul ortodex 
român al Avrigului. se publică concurs nou cu 
termin de 30 zile dela prima publicare în «Tele
graful Român».

Emolumentele împreunate cu acest post 
de paroh sânt cele fasionate în coaia B pentru 
întregirea venitelor preoţeşti dela stat şi stolele 
statorite prin conciusul comitetului parohial din 
4/17 Iunie 1923 precum şi locuinţă în natură.

Doritorii de a ocupa acest post de 
paroh să-şi subştearnă cererile concursuaie in
struite conform normelor in vigoare la oficiul 
protopresbiteral ortodox român al Avrigului în 
Avrig, judeţul Sibiu, până la terminu! susindicat, 
având a se prezenta în vre-o Duminecă sau 
sărbătoare Ia biserică, spre a cânta, cuvânta, 
eventual a celebra şi face cunoştinţă cu poporul 
şi posiţia locului.

Avrig,  20 Iulie 1923.
Oficiul protopresbiteral ortodox român al Avri

gului în înţelegere cu comitetul parohial.
loan Cândea,

protopop.

Nr. 515/923 (114) 3 - 3
Concurs

Pentru întregirea parohiei vacante de clasa 
a ll-a din Ucea de sus, protopresbiteratul orto- i 
dox român al Avrigului, se escrie concurs cu | 
termin de 30 zile dela prima publicare în «Tele- i 
graful Român».

Emolumentele împreunate cu acest post 
de paroh sânt cele fasionate în coala B pentru 
întregirea venitelor preoţeşti dela stat.

Doritorii de a ocupa acest post de paroh 
să-şi subştearnă cererile concursuaie instruite 
conform normelor în vigoare la oficiul proto
presbiteral în Avrig, judeţul Sibiu, până la ter- 
rninul susindicat, având a se prezenta în vre o 
Duminecă sau sărbătoare la biserică, spre a 
cânta, cuvânta eventual a celebra, şi face cuno
ştinţă cu poporul şi posiţia locului.

Avr ig,  30 Iulie 1923.
Oficiul protopresbiteral ortodox român al Avri

gului în înţelegere cu comitetul parohial.
loan Cândea,

protopop

„CETATEA“
Barcă Econo mică-Comercială S. A. Braşov.

Concurs
pentru ocuparea următoarelor posturi 
de funcţionari la Banca «Cetatea»:

1. 4 posturi de contabili şi ajutoare de 
contabili la Centrală în Braşov.

2. 2 posturi de funcţionari ia Sucursala 
Cohalm.

3. 2 posturi de funcţionari ia Sucursala 
Topliţa-Română.

Condiţia pentru ocuparea acestor posturi 
este absolvirea unei şcoale superioare de co
merţ cu certificat de bacalaureat şi practică de 
bancă. La cereri se vor anexa, pe lângă certifi
catul de bacalaureat, certificatele de servicii şi 
curriculum vitae.

Cei cu studii academice vor fi preferiţi.
Retribuţia materială se va face în confor

mitate cu Tabloul de saiariare tn vigoare şi 
Pragmatica de serviciu a institutului.

(11 2) 4-5 Banca „Cetatea“ S. A.
Direcţiunea Generală

La Librăria Arhidiecezană
Sibiu, Str. Mitropoliei Nr. 45

se pot căpăta
toate manualele pentru Seminarul 

teologic «Andreian», Liceul de băeţi, 
Liceul de fete şi Şcoala primară etc. 
precum şi tot felul de recvfzite şco

lare, cu preţuri moderate.
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An sosit la Librăria Arhidiecezană
Sibiu, strada Mitropoliei Nr. 45

Noutăţi literare: povestiri, călătorii, cărţi pentru copii 
medicale, pedagogice, economice, poveşti; diverse bi
blioteci ca: Biblioteca pentru toţi, Minervei, Căminul, 
Semănătorul, Scriitorii români, Steaua, Flacăra, Clipe de 
uitare, Scriitorii celebri, Foi volante, Pagin1 alese din 
scriitorii români. Biblioteca Universală, Lumea copiilor, 
Steaua copiilor, Astra nouă, Biblioteca clasică, Biblioteca 

inimei, Biblioteca Energia.
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La Librăria Arhidiecezană în Sibiu, se
mai află de vânzare

Noul Testament
(cu litere clrile)

de
Andrei baron de Şaguna

P r e ţ u l :  crudo Lei A'—, broşat Lei 6 — 
plus porto posta! Lei 2‘—.

■şyyf f fişvşf 9 1 s 1 se \

La Librăria arhidiecezană se află de 
vânzare

Cuvântări bisericeşti
de arhimandritul liarlon Mirces, egumenul sfin
tei mănăstiri Precista-Mare din Roman, cuprin
zând 41 predici pentru Duminecile din Paresimi, 
9 Dumineci după Rosalii şi la unele sărbători 
de peste an. Preţul 16 Lei.
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La Xjl'brâ.xâa. ^ . x M d i e c e z a n ă ,

Sibiu, strada Măcelarilor 45, se găsesc de vân
zare cele mai bune:

î
1

\ Cărţi de bucate i

1

sub titlul Poftă Bună, de Zotti Hodoş. Au 
apărut: Partea I â 6 Lei, Partea 111 â 15 Lei, 

Plus porto postai, â Lei 2-50.
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Mersul trenurilor în Sibiu
Valabil din 1 Iulie 1923.

Plecare spre: Sosire dela:
Copşa-mică
Piatra-Olt
Vinţul-de-jos
Făgăraş
Cisnădie
Sălişte
Copşa-mică
Cisnădie
Bucureşti
Făgăraş
Copşa-mică
Cisnădie
Bucureşti
Agnita
Vinţul-de-jos
Copşa-mică

dim. 2-30 
. dim. 3-— 

dim. 4-05 
dim. 5-05 
dim. 5*20 
dim. 8-10 

dim. 10-20 
d. a. 12-25 
d. a. 13-45 
d. a. 1415 
d. a. 14-50 
d. a. 17 05 
d. a. 17-40 
d. a. 17-45 
seara 19-40 
seara 20-—

Bucureşti dim. 1-45
Copşa-mică dim. 2-10
Cisnădie dim. 6-54
Făgăraş dim. 7-18
Agnita dim. 8-50
Copşa-mică dim. 9 —
Vinţul-de-jos dim. 910
Bucureşti dim. 9*30
Cisnădie d. a. 13-45
Făgăraş d. a. 14-13
Copşa-mică d. a. 14-40
Piatra-Olt Buc. d. a. 16-15
Agnita d. a. 16-50
Vinţul-de-jos d. a. 16-55 
Copşa-mică seara 19-15 
Cisnădie seara 18-20 
Sălişte seara 20-40

Băile Ocna Sibiului
Plecare: Sosire:

Sibiu-Ocna 6-20, 9-02, II Ocna-Sibiu 7-25, 12-41, 
13-55, 16-30, 19-28 15 35, 17-35, 20-46.

La Librftria Arhidiecezană din Sibiu se află de 
vânzare

Părţi alese din Biblie
tipărită cu litere latine, cu binecuvântarea 1. P. S. Sale 

Dlui loan Meţlanu, arhiepiscop şi mitropolit.

FxeţVLl legrat 2 5  Xjel plus porto postai 5 Xj«1

Redactor responsabil: Dr. George Proca. Editura şi tiparul Tipografiei arhMiecezane


